

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

Año VII. REUS Núm. 1.567

Jueves 1.º de Febrero de 1900

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Centro Republicano Autonomista, Calle de la Cárcel 7.

PRECIOS Y COMUNICACIONES: PRECIOS CONVENCIONALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Reus, un mes pesetas 1.25  
Fuera, trimestre " 4.50  
Extranjero y Ultramar, trimestre " 8  
PAQUE ADELANTADO  
Número suelto 5 céntimos.

**12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el Jarabe Serra es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de TOS provincia**

**FARMACIA SERRA**  
**CEPAS AMERICANAS**

**HUERTO DE PABLO ABELLO**  
contiguo a la carretera de Tarragona. ARRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.  
Para tratar, en el mismo huerto, ó calle primera del Rosario número 4

**El Dr. J. JORDAN**  
CIRUJANO DENTISTA  
Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.  
Participa á sus numerosos olientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales á precios ventajosísimos.  
Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.  
Plaza de Prim 2, principal.  
**OPERA GRATIS A LOS POBRES**

**DOCTOR J. MIRO**  
Oculista del Hospital de S. Pablo y Sta. Tecla  
Consulta en Reus: Los lunes y viernes de 2 á 5 de la tarde, Arrabal Santa Ana, número 1, piso 1.º  
En TARRAGONA: Los demás días de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde, calle de la Unión, núm. 7, 1.º

**A nuestros correligionarios**  
Pasado mañana debe reunirse en pleno en Tarragona la «Junta Provincial de Fusión Republicana».  
Impertante puede y ha de ser la reunión de este elevado organismo representativo de los correligionarios de esta republicana provincia.  
El estado del partido, sus deseos de actividad y vida nueva claramente manifestados en cartas de que nos hemos hecho repetidamente eco durante estos últimos días; las necesidades ó imposiciones de la política general española, exigen de la Junta Provincial mucha cordura, á la par que mucha decisión en sus acuerdos.  
Están desprestigiados los partidos y los hombres todos del régimen monárquico. No hay entre ellos ni uno solo al que no alcance culpa grandísima en las catástrofes nacionales que nos tienen aterrados; está la opinión desorientada y desengañada de las viejas panaceas de los Dulcamaras que nos han puesto al borde de la tumba; el partido republicano, presa de inexplicable marasmo no sabe, ó no quiere, presentarse como una solución con la requerida garan-

tía de éxito, y está dando pié con su conducta á que hasta el anodino partido de «La Unión Nacional» en su programa de reformas estampe muchas de las que los republicanos en su afán regenerador habíamos escrito en nuestros manifiestos mucho antes de que la *Lebucle* nacional se consumara.  
No se diría sino que los republicanos hemos dejado abandonada nuestra gloriosa bandera en el arroyo á merced del primer advenedizo incoloro que quiera recogerla y tremolarla orgulloso como salvadora, en seña en estas horas de desastre.  
Esta pasividad, este abandono, no puede ni debe durar, sopena de que se nos acuse de falta de fe ó de estar ganados por un propósito suicida y antipatriótico.  
Si los republicanos con nuestros principios constituimos una solución para los problemas nacionales, pongámonos en condiciones de llevarlos á la realidad de la práctica. Sino representamos solución alguna, si en la vida política somos un factor negativo, retirémonos de ella, no perturbemos; dejemos que otros elementos y otras doctrinas intenten la obra de la reconstitución de esta pobre España.  
En esta alternativa estamos puestos los

que honradamente nos ocupamos de la cosa pública.  
Vean nuestros correligionarios si puede y debe ser importante la reunión de la Junta Provincial celebrada pasado mañana en Tarragona.  
Cuanto en ella tienen derecho á tomar parte, acudan á la cita animados de entusiasmo y fe; acudan habiéndose inspirado previamente en los deseos que el pueblo republicano por ellos representado siente, y energía que reclama la gravedad de los momentos presentes, inicien la era de nuestra regeneración y de nuestro despertar.  
Nos dolería tener que censurar; anhela-mos que se nos de ocasión de aplaudir.  
Influyamos todos para que así sea.

**RECORTE**  
**La religión y el problema social**  
Está visto: lo que el Papa llamaba economía cristiana no podía dar más de sí; lo impide una grave contradicción doctrinal: «Siempre tendreis pobres entre vosotros» (Mateo XXV, II.)  
Siempre, es decir, hoy, mañana, hasta la consumación de los siglos.  
**Pobre, ó sea el que carece de lo necesario, el que no puede vivir; porque lo necesario no es lo superfluo, ni lo accidental, ni lo condicional, sino lo imprescindible.**  
Y esa pobreza se debe á que siempre también habrá ricos, ó quien tenga de sobra hasta derrochar inconsideradamente lo que los pobres necesitan.  
«Donde estuviere vuestro tesoro, allí estará vuestro corazón» (Mateo VI, 21.) Así juzga el Evangelio el corazón humano, y vez de reconocer la necesidad de resolver en una armonía universal el antagonismo de los intereses, declara el Papa, aun anteponiendo Santo Tomás de Aquino á Cristo, «que en la sociedad civil no pueden todos ser iguales, los altos y los bajos, lo cual es claramente conveniente á la utilidad así de los particulares como de la comunidad, porque necesita para su gobierno la vida común de facultades diversas y oficios diversos; y lo que á ejercitar estos oficios diversos principalmente mueve á los hombres, es la diversidad de fortuna de cada uno.»  
Después de estas dos últimas notas, el «camaos unos á otros» y la caridad resultan, cuando menos, deficientes; eso, por no extremar la calificación, es el cristianismo y

el catolicismo frente al problema social, y sabido es que lo deficiente, lo que no llega no sirve, es inútil.  
Una cosa hay absolutamente necesaria: la ciencia: otra la complementa y es perfectamente suficiente: la revolución.  
Estudien los trabajadores y recuerden este pensamiento contenido en el programa de La Internacional: «La emancipación social de los trabajadores ha de ser su propia obra.»

**La lotería y la educación**  
Habla todo el mundo de la regeneración de España; sin embargo, pocos son los que ponen empeño en realizarla, á pesar de ser, por su complejidad, una obra que pide los esfuerzos de todos, así individuales como colectivos. Los Gobiernos, singularmente los centralizadores, que se han arrogado la dirección casi total de la sociedad, están obligados á poner los primeros remedios; pero los particulares y las Asociaciones de carácter privado, deben, con sus energías, de un lado, estimular á los gobernantes, y de otro, realizar en su esfera cuanto les corresponde para redimirse á sí mismos, con lo cual dicho se está que contribuirían, por modo muy eficaz, á la redención de la patria.  
No sucede esto, sino todo lo contrario. El espectáculo que el país entero ha dado hace poco, con motivo del llamado *sorteo de Navidad*, no puede ser más triste. El ministro de Hacienda, organizando las condiciones del juego y contando con avaricia, probablemente, los millones que la *venta* (así se llama el producto de la lotería) ha de llevar al presupuesto de ingresos; los más elevados funcionarios de la Administración pública, presenciando con solemnidad, como el *croupier* en las casas de juego, el acto de sacar los números y de asignarles los premios; un público abigarrado, viendo con creciente ansiedad cómo salen las bolas y escuchando con las mismas angustias cómo se cantan las cifras; las prensas, destinadas á difundir la instrucción para impulsar el progreso, preparándose para lanzar al público las primeras noticias con la *lista grande*, y al otro día, ó en la noche del mismo, los detalles del *premio gordo* y del segundo, y tercero, y de cuántos tienen bastante importancia para hacer célebres á sus afortunados poseedores y dar interés á las noticias de su vida y de sus hechos; todos se han afanado para dar esas

enseñanzas á un pueblo, lo mismo al alto, que al bajo, que al mediano, tan necesitado de ilustración positiva, de ejemplos de moralidad y de estímulos para el trabajo y el ahorro.

Entre las muchas causas de nuestro rebajamiento, es la lotería de las que más nos afligen. Mala es en sí; pero peor es todavía su pernicioso influencia moral. Acostúbramos á esperar la fortuna del hado caprichoso, no del trabajo perseverante y de la economía; así nos hemos hecho á aguardarlo todo del acaso imprevisible, así, en el fondo de nuestro pensamiento, en casi todas las acciones de la vida, hay la esperanza vaga é indefinida de lo desconocido, de lo inesperado, de algo que ha de bajar de las celestes cuanto fantásticas alturas, á traernos el bienestar material, y con él, la felicidad.

El labrador confía en que el cielo regará sus campos, cuidándose poco de embalsar las aguas sobrantes para cuando lleguen los tiempos de sequía, ni de detener las fluviales que van á perderse en el mar ó se evaporan con los calores del estío, cuando se extienden en tablas delgadas, como ocurre, al atravesar el Guadiana las anchurosas llanuras de la Mancha. En la guerra de Cuba, más esperábamos de la bárbara casualidad de una bala mortífera, que de la inteligente estrategia de los generales; y aunque estas balas cortaron más de una vida de cabecillas importantes, sin que la fortuna se nos mostrara más propicia, no nos curábamos de nuestra fatal ceguera. De tal modo ha penetrado en el espíritu de nuestras clases sociales, sobre todo de las más inferiores, el mal que lamentamos, que se ha traducido en el lenguaje.

Por esto, las pobres gentes, cuando se ven precisadas á solicitar algo de los Poderes públicos, ó de alguna Sociedad privada, suelen expresar su pensamiento del siguiente modo: «Voy á echar un memorial á ver si me sale», que es lo mismo que decir: «Voy á echar un duro á la lotería á ver si sale mi número y me toca el premio grande».

Y es que aquí casi todo es lotería. Comienza el niño sus estudios, la suerte le señala las lecciones para el examen. Continúa su educación científica ó literaria, y la misma suerte determina los puntos que han de mostrar su saber. Va á concluir la carrera, y en la revalida le sucede lo propio. ¿Se trata de proveer una cátedra vacante ó una escuela, aunque sólo sea de dos pesetas diarias? La suerte, de nuevo, juega el papel principal y, con frecuencia, el decisivo. Se insaculan á los opositores para establecer el orden en que han de ejercitar; se sortean las trincas, cada vez más extendidas, á pesar de ser un procedimiento absurdo y, en cierto modo, inmoral; sorteáanse igualmente los temas para la disertación y las lecciones para el ejercicio de preguntas; en una palabra, se sortea todo. La oposición, por tanto, es una verdadera rifa en que el opositor de más conocimientos tiene acaso mayores probabilidades, pero no está seguro de que le den triunfo. Como en la lotería nacional puede caer el premio gordo al que no haya comprado más que un billete, en la oposición puede obtener la cátedra, aun siendo imparciales los jueces, el aspirante que peor la sirva.

En la suerte se basa también nuestro sistema de reclutamiento para el Ejército. La quinta no es otra cosa que una lotería. ¿Qué más? La vida de los hombres ha dependido, en muchas ocasiones, de la fatalidad del número. Recuérdese, en nuestra primera guerra civil, el diezmar y aún quintar de los vencidos, antes que los extranjeros vinieran á imponernos un poco de humanidad; y á veces hasta se quintaba á los propios soldados, para restablecer la disciplina. Hoy mismo, aun reducida á una ficción, cuando el Soberano, en el acto de la adoración de la Cruz, en el Viernes Santo, ejerce la más humana de sus prerrogativas, aparece ante el vulgo la suerte decidiendo de la existencia de un hombre.

He aquí, pues, como nos educamos. Por esto nuestra vida se desenvuelve en condiciones perniciosas, apartadas de las que

impulsan el progreso de la mayor parte de los Estados civilizados; por eso es grande nuestro atraso; por eso somos pobres; por eso tenemos tantos yermos; por eso nuestra producción agrícola y pecuaria, y aun la industrial, no tan atrasada, dan escasos rendimientos; y por eso las Cajas de Ahorros españolas son las menos nutridas de toda España.

Para dar á conocer mejor nuestra probreza en este punto de las instituciones de previsión, que tanto se relaciona con el que nos ocupa, no hay más que leer la Memoria de la Caja de Ahorros de Madrid, correspondiente al año 1898, que contiene datos preciosos, aunque no completos. De ellos sacamos que todas las Cajas de Ahorros de España no tienen, en números redondos, más de 155 millones de pesetas. En cambio las de Francia pasan de 4.152 millones; las de la Gran Bretaña ó Irlanda exceden de esta cantidad; Austria-Hungría posee más de 1.000 millones ahorrados; Italia, 875; Suiza, con la sexta parte de nuestra población, 153; Dinamarca, con la novena, 166, y Bélgica, con poco más de la cuarta, 532; debiendo advertir que varios de los expresados datos no comprenden todos los de las respectivas naciones. Así, por ejemplo, de la última sólo sabemos lo que se refiere á su Caja General; de Dinamarca, lo referente á Copenhague, y de Suiza, lo que toca á Ginebra, Vaud, Neuchâtel y Basilea.

Las cifras anteriores son una acusación tremenda contra la Administración del Estado, que fomenta el juego, destruyendo, por consiguiente, las fuentes de la producción y desarrollando costumbres contrarias al hábito del ahorro y contra nuestros establecimientos de educación, que no saben hacer una juventud laboriosa y previsora.

Conocido el mal, el remedio salta á la vista: acabar con la rifa de todos géneros, y educar á las nuevas generaciones en la virtud del trabajo, del orden y de la economía. No se nos oculta, en lo que toca á la lotería, que las corrientes van por otro lado. Lejos de pensar en su abolición, se acaricia el propósito de aumentar los premios y el número de billetes, ¡quién sabe si hasta el número de sorteos! Por esto no faltará, tal vez, quien se ría de lo que podrán llamar nuestra candidez; pero nosotros seguiremos cumpliendo con el deber de propagar las ideas educativas que estimamos provechosas para la salvación de la patria, seguramente posible, á poco que quieran aunar sus esfuerzos los hombres de buena voluntad.

A. SARDA.

## MADRID DELINQUENTE

CAPÍTULO XII

### Notas finales.—Conclusión

(De colaboración)

Yo pensaba haber consagrado unas líneas al estudio de los medios represivos y preventivos de la delincuencia; pero realmente eso rebasa las medidas de mis fuerzas, y además no tenemos autoridad física ni moral para imponerlos. Dejémoslo, pues. Me limitaré á otra cosa.

Uno de los medios represivos practicados actualmente es la imposición de *quincenas*. La policía da una batida á los delincuentes por algún suceso escandaloso y á éste quiero y á éste también, recoge de la calle, de los garites y de sus centros á los acreditados y conocidos prójimos enviándoles según su sexo á la cárcel de mujeres ó al *Abanico* por quince días.

Este procedimiento, más moral que legal, es malo. Sobre ser anti-constitucional y bárbaro no sirve para nada. Beneficianse de él algunos policías infames—que de todo hay en el mundo—para satisfacer sus venganzas y rencillas. Infelices y ociosos eslabones del hampa hay que sufren quincenas tras quincenas, sirviéndoles el castigo de estímulo para su arte, y de incentivo á su venganza.

Es de ver cómo salen esos hombres de

(\*) Véase los números 1469, 1487, 1500, 1510, 1516, 1520, 1525, 1530, 1549, 1555 y 1563.—N. de la E.

la cárcel. Para las mujeres hay menos rigor. Referiremos lo que hemos visto. Pasábamos por el final de la calle de la Princesa una noche, y serían las doce próximamente cuando á poco no nos arrollan varios hombres que corrian en dirección al centro de la capital. El lugar del suceso y lo inmotivado, al parecer de aquellas carreras, nos llamaron la atención. Nuestro acompañante nos explicó el misterio y en noches sucesivas lo confirmamos por nuestros propios ojos. Parece que á los *quincenos*, llamémosles así, se les suelta á las doce, y de noche con objeto de que les cojan inmediatamente policías apostados para ello. Hay que ver como escapan los que trasponen la puerta. Un espectáculo horrible. Una cacería de hombres. No sé si hoy continuará la práctica; pero ha existido y yo la he presenciado.

El desuido que se observa en la cárcel de mujeres es conocidísimo. Ha traspasado los sucios y asquerosos muros del edificio, siendo del dominio público lo que allí ocurre. Las señoras *quincenas* entran cada vez con un nombre distinto y no son conocidas. (?) Se les permita la entrada de niños y niñas, y recibir comidas de la calle etcétera etc. La comunicación en que viven les permite estrechar y acrecentar sus relaciones criminales.

El sueldo que disfrutan y gozan los policías no es el mejor para hacer buenos uno y otro verbo. La consideración social no es mucha, porque se ha creado un cuerpo de hombres sin instrucción y sin cultura. A excepción de las primeras autoridades los demás carecen de entendimiento. Un concepto horroroso de las cosas ha hecho creer que era preciso haber servido en el ejército ó en la guardia civil para ingresar en las filas de los que velan por el orden. Y ya ven Vds. el redactor de un *semanario ilustrado* pudo publicar sin pasar grandes trabajos el retrato del presidente de las cámaras en el baño, y años después con la misma facilidad impune un anarquista le mató.

¿Si hubieran sido aquellos policías cultos y perspicaces hubieran ocurrido esos sucesos? La tarjeta de identidad que se usa en otras partes aquí se mira con desprecio. Y la cédula personal—garantía popular de la honradez y del buen nombre—es simplemente un recibo de contribución como otro cualquiera. Un recibo que se obtiene de cualquier modo y sin más formalidades que el pago de valor, según tarifa. El descrédito del documento ha llegado á tal grado, que no sirve nada más, con verdadero provecho y de modo útil, que para las molestias burocráticas que por su olvido en los interesados crean y se complacen en crear los ilustrés covachuelistas. Y la tarjeta de identidad bien impuesta y bien organizada disminuiría la delincuencia, ó por lo menos ciertas operaciones anejas.

En países más cultos, donde se vive la vida del derecho, las funciones de policía se miran mejor, y no tiene nada de particular que un individuo adquiere el envidiado título de *policia honorable*. Es más, se llega en algunos pueblos y en algunos países, á suponer cuerdamente que la justicia es un imperativo que tiene que realizarse siempre, importando poco el sujeto que la predique. Se molesta menos á las personas que intervienen en los asuntos judiciales y criminales y nadie desdeña el cumplimiento voluntario de esos deberes libres, pero más fuertes que los que son exigibles ya por la naturaleza del pacto civil, ya por la necesidad de la mútua defensa.

Nace y progresa la delincuencia en todo el mundo por la miseria.

La ineptitud moral y científica la desarrollan.

La moral ó la ciencia solas no pueden prevenirla ni evitarla. Precisa el concurso de las dos. Concurso igual, paralelo.

Aumenta con la población y se muestra floreciente y esplendorosa en la época definida de las estaciones.

Las convicciones religiosas influyen poco en ella, porque la moral no está, ni en esta ni en la otra religión. Está por encima de eso.

Madrid 1899.

# Crónica

\*. *Reunión en proyecto.*—Nuestros correligionarios del «Centro Republicano Democrático Autonomista» y de la «Juventud Republicana», según se nos dice, tienen en proyecto celebrar una importante reunión de propaganda á la que se espera asistirá la elocuente é infatigable propagandista doña Belén Sárraga del Ferrere, Directora de «La Conciencia Libre».

Mucho celebraremos que la noticia se confirme, así como que con motivo de la estancia en ésta de propagandista de tanta valía, la Sociedad Progresiva Femenina «La Humanitaria» realice alguna velada encaminada á la propaganda de sus filantrópicos fines.

\*. *Gracias, señor elefante.*—El orgullo carlista de Tortosa nos llama *trapillo* federal.

Gracias, señor elefante.

## AVISO AL COMERCIO

Desde esta fecha ha quedado disuelta la razón social «Breón y Litran» que en esta se dedicaba al negocio de Comisiones y Representaciones.

Reus 27 Enero 1900.

\*. *El tiempo.*—Aunque la temperatura continuó ayer siendo baja, tuvimos la suerte de que no hiciera el viento huracanado de estos días.

El firmamento amaneció nublado.

¿Lloverá?

Buena falta hace.

\*. *Grata visita.*—Hemos recibido la de nuestro muy querido correligionario y colaborador Onofre Viladot, quien ha estado en esta con motivo de asuntos particulares.

\*. *Denuncia.*—La ha sufrido nuestro colega «El País» de Madrid correspondiente al día de anteayer.

Lo sentimos.

\*. *El estado sanitario.*—Según nos escriben desde Barcelona continúa sin mejorar, como lo revela el crecido número de defunciones que á diario ocurren.

## CALZADO SUIZO.

Se vende en casa J. Mercadé, guarnicionero Plaza de Prim, 3.—REUS.

\*. *El temporal.*—En el mar, según desde Tarragona nos escriben, continuaba reinando fuerte temporal.

\*. *Maestra dimisente.*—Ha presentado la dimisión de su cargo la interina de la Escuela pública elemental de niñas de Vilñols, doña Francisca Aluja.

\*. *«A las víctimas» de Montjuich.*—Nuestro querido colega «El Clamor» de Castellón reproduce el artículo que con el título que encabeza estas líneas publicamos días atrás debido á la pluma de nuestro colaborador asiduo Antonio Gabiñan.

\*. *«La Palma».*—Hemos sido invitados al baile de máscaras que se efectuará esta noche en dicha favorecida sociedad. Agradecemos la atención.

## Dinero

á primerashi potecas. Propiedad y reserva. Dirijirse Calle Unión 20, 3.º, 1.º Tarragona.

\*. *El trabajo de la mujer y del niño.*—Próximamente publicaremos en folletón el informe emitido por importantes agrupaciones obreras de esta acerca del proyecto de ley relativo al trabajo de la mujer y del niño presentado al Congreso por el señor Dato.

\*. *Bien venido.*—Hemos recibido la visita del periódico «El Orden» semanario independiente, que se publica en Orotava (Canarias).

Combate á la gente negra.

Es de los nuestros, pues.

\*. *Reformas sociales.*—Leemos en la sección telegráfica de un estimado colega barcelonés:

«En una de las secciones del Congreso se ha reunido la comisión para dictaminar



# El Corsé Francés

Fábrica de Corsés, Tirantes para espalda y Fajas ventrales

FRANCISCO BORRÁS

CALLE DEL CASTILLO 2, Junto a la Plaza de la Constitución

respecto al proyecto sobre el trabajo de las mujeres y los niños.

La comisión desechó una proposición del señor Sedó en que se solicitaba que se limitara a 10 horas y media el trabajo para los mayores de catorce años, y a los que no tuviesen esa edad, media jornada ó bien jornada alterna.

A cambio de desechar la comisión esta enmienda aceptó el criterio del señor Sallarrés, siendo 12 horas de trabajo, sin exceptuar tampoco del trabajo a las mujeres casadas durante la noche.

El señor Sedó, dice, que defenderá su enmienda en el Congreso.

Causaría risa todo esto sino diese asco. Estas cacareadas reformas sociales, van a ser como otras tantas leyes que tenemos en España.

Malas, muy malas, y ni aun así van a pasar del papel en que se imprimen en la «Gaceta».

## OFICIALES HOJALATEROS

En la fábrica de máquinas para gas acetileno «La Catalana», de Vilallonga, se dará trabajo a dos oficiales hojalateros.

Para más informes dirigirse al Administrador de La Autonomía quien satisfará los gastos del viaje a Vilallonga.

«El Olimpo».—En esta sociedad se efectuará un baile de máscaras esta noche.

Amenizará la fiesta la banda del «Centro de Lectura».

Agradecemos la invitación.

«Lo berts».—Con este título ha escrito nuestro correligionario J. Bué Ventura un inspirado monólogo que se estrenó con mucho éxito en el teatro del Casino Republicano de la Barceloneta.

Agradecemos al correligionario Bué el envío de un ejemplar de su aplaudida obra.

«El Alba».—En esta concurrida sociedad habrá baile de máscaras esta noche.

Gracias por la invitación.

Importante Lecciones de latín y castellano, preparación y repaso del bachillerato y de cada una de sus asignaturas, a domicilio y por un maestro; precios convencionales.

Dirigirse a esta Redacción.

«Suicidio de una monja».—Del «Heraldo de Madrid» copiamos lo siguiente ampliando la noticia que en la sección telegráfica dimos anteaer:

Extraño y doloroso fué el suceso que anteaer ocurrió en el convento de monjas situado en el paseo del Obelisco, y del cual tuvo conocimiento el Juzgado de guardia anteaer, con tanto misterio y tanta vaguedad, que difícilmente pudieron los periodistas informarse de la exactitud del hecho.

Los detalles conocidos son los siguientes:

En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista se recibió, a primera hora de la noche, un aviso de la superiora del convento de beatas del paseo del Obelisco, 6, para que un facultativo acudiera a certificar la muerte de una de las monjas.

Se presentó, en su consecuencia, el médico del benéfico establecimiento, don Juan Sánchez Olibarri, quien se sorprendió al encontrarse ante el cadáver de una monja, ya convenientemente amortajada y rígida, como si hubiera muerto doce ó catorce horas antes.

Trató el facultativo de practicar un detenido reconocimiento en el inanimado cuerpo de la monja; pero la superiora se opuso, por ser esta práctica contraria a lo que la Orden manda.

Lo cierto es que el señor Sánchez Olibarri salió del convento sin poder observar otra cosa que algunas esquimosas en la frente y la hemorragia nasal, y sabiendo, por confesión de la superiora, que la difunta, llamada Consuelo Elejaste Salveta, de veinticuatro años de edad, había sufrido una caída desde una de las galerías al patio del convento, muriendo en el acto.

En el parte facultativo se apuntan todos estos extremos.

Cuando el Juzgado recibió el certificado de la Casa de Socorro, se constituyó en el convento del paseo del Obelisco, empezando a informarse de los detalles del suceso.

La versión que más circula es la de que Consuelo Elejaste, cayó de la galería a las nueve de la mañana, hallándose tendiendo ropa.

Presenció la desgracia otra monja que en la galería de enfrente realizaba la misma operación, y cuya hermana ya previno a Consuelo del peligro que podía correr si se recostaba sobre la vidriera de la izquierda.

A los pocos momentos sobrevino el accidente.

La superiora añadió al relato del suceso que no había dado inmediatamente cuenta de la desgracia al Juzgado por ignorar los procedimientos empleados en casos por el estilo.

Como el suceso está rodeado de cierto misterio, el público hace muchos comentarios, sin faltar los que atribuyen a suicidio lo ocurrido.

## APRENDIZ LAMPARERO

Se necesita uno en la lamparera de don Antonio Martí Arrabal Santa Ana, n.º 15.

Le recaudado por consumos en esta ciudad ayer asciende a 2954'14 pesetas.

EL NON PLUS ULTRA Véase el anuncio en 3.ª plana.

# Lampisteria de Antonio Martí

Arrabal de Santa Ana, 15

MECHEROS «UNIVERSAL» LEGÍTIMOS EXTRA, A PESETAS 6'50

Arrabal Santa Ana, ANTONIO MARTÍ. Lampisteria

## En el Ayuntamiento

### Sesión ordinaria de la noche de ayer

Bajo la presidencia del Alcalde de Real Orden y con asistencia de los Concejales Romero, Güell, Guasch, Vergés, Serra, Borrás, Massó, Oliva, Briandó, Navás (E.), Vallvé, Jordana, Navás (J.), Aguadé, Mayner, Pallejá y Casagualda, comienza la sesión, leyéndose el acta de la anterior. Es aprobada.

Dase cuenta de una instancia del «Centro de Lectura» solicitando la concesión de 80.000 palmos cuadrados de terreno a 12 y 1/2 céntimos el palmo, en los solares frente al Hospital, mediante determinadas condiciones que en la instancia se proponen.

Se acuerda pase a la sección especial que con dicho objeto se nombre, compuesta por los señores Navás (J.), Aguadé, Pallejá y Massó.

Léese otra instancia de la Sociedad «El Círculo» solicitando la cesión de 120 000 palmos en el sitio antes indicado al precio de 12 y 1/2 céntimos el palmo cuadrado, con objeto de construir un Tertero-Circo, ancho paseo, parterres, etc., etc., (creemos que también se habla de un canal de riego y de un puerto de mar) mediante las condiciones que en la instancia se establecen. Pasa a la sección antes nombrada.

Se lee una comunicación de Ramiro Rocamora, alumno pensionado por el Municipio para el estudio en París de la escultura, excusándose de no haber podido cumplir la condición impuesta por el Municipio al conceder la pensión dicha por no haber el Municipio cumplido con el puntual envío de la pensión, por lo cual contrae gravísima enfermedad.

Resulta después de algunas explicaciones que se deben al artista señor Rocamora 7 pensiones de 20 duros cada una.

Pasa el asunto a la sección. Se leen algunos dictámenes del Arquitecto Municipal relativos a permisos para concesión de agua para usos domésticos, y otras solicitudes de escaso interés.

Se lee un dictamen denegando lo solicitado por el señor Soronellas, barbero de la Casa de Caridad pidiendo aumento de sueldo en razón del aumento de asilados que en dicha casa se nota.

Se aprueban las cuentas presentadas contra el Municipio por algunos industriales.

Pasa a la Comisión correspondiente la petición de don Emilio Morera solicitando protección para su obra «Historia de Tarragona».

Propone el señor Navás (J.) que se haga constar en acta el sentimiento con que se ha sabido la muerte de don Pedro Odena; propone también se de el nombre de dicho patricio a una calle de la población. Así se acuerda.

Se levanta la sesión.

## De Tarragona

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones entradas anteaer De Málaga y esc., en 6 ds., v. Alcira, de 650 ts., c. A. Tonda, con efectos, consignado a don Antonio Más.

De Cete en 1 día, v. Cervantes, de 276 ts., c. J. Sintés, con bocoyes vacíos a varios señores, consignado a don Emilio Borrás.

De Bilbao y esc., en 29 ds., v. Cabo Quejo, de 1.213 ts., c. P. Beascochea con efectos, consignado a don Mariano Peres.

### Despachadas

Para Cete y Niza, v. Cervantes, capitán J. Sintés, con vino y aceite.

Para Génova y esc., v. italiano Unione, c. Corsapiego, con aceite.

Para Génova y esc., v. Alcira, c. Tonda, con efectos.

Para Marsella y esc., v. Cabo Quejo, c. Beascochea, con efectos.

## Últimas noticias telegráficas

Madrid, 31. Esta madrugada ha fallecido el ex-ministro de la Guerra, don Miguel Correa.

El Gobierno niega los temores de una próxima complicación en Marruecos, en que intervendría principalmente España, como dice la prensa italiana.

«El País» se declara partidario del descanso dominical para los periodistas y cajistas.

Estos, dice, no han de trabajar, toda la semana sin interrupción.

Esta parte del proyecto, añade, es de justicia y de humanidad llevarla a la práctica.

## Espectáculos

### TEATRO FORTUNY

COMPANÍA DE ZARZUELA CÓMICA

Dirigida por los Sres. Bolmar y Montero

Funcion para hoy.—8.ª de abono.—Las zarzuelas en un acto «La viejecita», «La guardia amarilla» (estreno) y «Mari-Juana».

Entrada a localidad, 3 rs. Id. al Paraíso, 2.

A las 9 en punto.

## LA AUXILIA DE LA INDUSTRIA

Casa fundada en 1836

Fábrica de correas de cuero

Inglés y del País

TIRETAS Y TIRATAGOS DE TODAS CLASES

Grasa especial para la conservación

de las correas

CUERDAS DE CUERO REDONDAS Y TORCIDAS

ENGRASADORES DE TODAS CLASES

Se cubren cilindros para toda clase de máquinas

Francisco Mañlich y Hermano

Aldana, 12.—Barcelona

Imp. de S. Ferrando, plaza Constitución 7

# EL • NON • PLUS • ULTRA •

## GRAN BAZAR DE SASTRERÍA

Portal de Jesús esquina al Arrabal bajo de Jesús

## TEMPORADA DE INVIERNO

inmenso surtido en géneros de todas clases, trajes hechos y a medida, capas, uniformes civiles y militares, ESMERO, PRONTITUD y ECONOMIA

El que quiera vestir con elegancia y sin gastar mucho dinero, dada la crisis que atravesamos, que venga a visitarnos seguro de que con el dinero que en otra parte se gastaría para hacerse un traje, en nuestra casa se hará dos.

Hay un cortador especial para los trajes a medida.

Trajes lana para caballero desde 15 pesetas hasta 100

“ estambre “ “ 30 “ “ 125

“ cheviot “ “ 35 “ “ 100

Capas alta novedad “ 15 “ “ 130

Sobretodos y pardsús desde 40 pesetas en adelante.

NO LO OLVIDEIS EL NON PLUS ULTRA Portal de Jesús esquina al Arrabal del mismo nombre

ELEGANCIA

# TALLER DE RELOJERÍA DE RAMÓN PERPIÑÀ Calle Mayor, 24, 1.º REUS.-(Frente al Café)

Se venden, compran, cambian y componen toda clase de relojes.—Verdadera beratura en cadenas y relojes de de bolsillo pared.—A 7 pesetas relojes de bolsillo.—A 4'50 pesetas despertadores.

SE COMPRAN RELOJES DE ORO Y PLATA

## Sección comercial

### J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.-TELÉFONO 21.-REUS.

CIERRE de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer:

Interior	69'52	Francia	47'75
Exterior		Filipinas	00'00
Oreones	13'70	Cubas 86	82'12
Aduanas	101'75	Cubas 90	68'50
Nortes	55'36	Ob. 6 p	Francia 41'50
Exterior París	68'85	Ob. 3 p	49'87

#### Ciros

París	25'90	Londres	32'45
-------	-------	---------	-------

Ordenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París.—Compra y venta al contado de toda clase de valores.—Desuento de cupones.—Compra de monedas de oro y billetes de todos los países.—Ciros sobre Barcelona y Madrid.

**CAMBIOS** corrientes en el día de ayer dado por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

#### CAMBIOS EXTRANJEROS

Opera. Dinero Papel

Londres 90 dñ.	00'00	00'00	00'00	32'00	L. est.
» 3 dñ.	00'00	00'00	00'00	00'00	» 12
» vista	32'25	32'30	00'00		
París 20 dñ.	00'00	00'00			B. 0'00
» vista	00'00	28'50	28'40	28'90	
Marsella 90 dñ.		00'00			
» 60 dñ.	00'00	00'00	00'00		

#### VALORES LOCALES

ACCIONES	DINERO	PAPEL	OPER.
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense.	675		
Industria Harinera.	675		
Banco de Reus.		675	
Manufacturera de Algodón	140	150	
Comp. Reusense Tranvías.	25		
Comp. Reusense Tranvías		250	
privil. ciudad del 5 0/0			
Fábrica Odonera			
Soci. Hidrotélica			

## FERRO-CARRIL ECONOMICO A

DE REUS A SALOU

Servicio de trenes que regirán desde el día 2 de Octubre de 1899

Salidas de Reus.—4'10, 9'00 mañana, 2'32 y 5'43 tarde.  
Salidas de Salou.—4'56, 10'49 mañana, 5'10 tarde y 7'25 noche.

### Tranvía a vapor

Salidas de la estación.—11'20 mañana y 7'50 noche.  
Salidas del Arrabal.—8'46 mañana y 2'15 tarde.  
Reus 26 de Septiembre de 1899.

## Servicio de coches

De Reus a Montroig a las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig a Reus a las 6 y 11 de la m.

De Reus a Poboleda a la 4 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda a Reus a las 5 de la mañana.

De Reus a Cornudella a la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella a Reus a las 5 de la mañana.

De Reus a las Borjas y Alforja a las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja a Reus a las 5 de la mañana.

De Reus a Montbrío a las 4 mañana 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montbrío a Reus a las 7 m. y 2 tarde.

De Reus a Maspujols, Aleixar y Vilaplana a las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Villaplana, Aleixar y Maspujols a Reus a las 6 m y 3 y media tarde.

De Reus a Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou a la una y media de la tarde, la otra a las 2, de la calle San Juan 78 taberna.

De Porrera a Reus a las 5 de la mañana.

De Reus a Riudoms y Montbrío a las 9 y media de la m. y a las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

## GAS ACETILENO

### “LA CATALANA”

#### DE VILALLONGA

Maquinas automáticas é inexplorables, carburo, cañería, etc.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO: SE SIRVEN LOS PEDIDOS A VUELTA DE CORREO

#### NOTA DE PRECIOS AL CONTADO

Aparato número	Luces de 10 bujías	Horas duración	Precio: Pesetas
00	1	3	20
01	2	3	30
1	5	3	40
2	5	6	70
3	10	6	100
4	15	6	120

#### MAYORES A PRECIOS MAS VENTAJOSOS

A cada máquina acompañamos una explicación del modo de funcionar que es sencillísimo, la máquina mayor solo ocupa medio metro en cuadro, admiten carga para varios días. Se asegura su buena construcción y buen funcionamiento y contra explosiones.

Representantes: en Tarragona, V. Broil, Rambla S. Juan y en Valls, Juan Coll, calle de Baldrich

**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**

## SÁNDALO PIZA

**MIL PESETAS**



al que presente «Cápsulas de sándalo» mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiada con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Diecinueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco, 44 reales.

SÁNDALO PIZA

**NO FIARSE DE IMITACIONES**

# Cepas Americanas GRANDES CULTIVOS Y VIVEROS PEDRO MONLEÓ

Grandes cantidades de barbados, insertes de todas clases y estacas de todas dimensiones, á precios muy reducidos.  
**Abonos de todas clases para viñas, cereales y hortalizas**

## EL NON PLUS ULTRA

GRAN BAZAR DE SARTERIA

Portal de Jesús esquilms al Arrabal de Jesús

TEMPORAL Y PERMANENTE

ALMODOCA